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ค าชี้แจงแบบทดสอบกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์  
 ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 

1. แบบทดสอบคณิตศาสตรม์ีท้ังหมด 30 ข้อ คะแนนเต็ม 100 คะแนน เวลา 90 นาที 
2. แบบทดสอบแบ่งเป็น  4  ตอน  ดังนี้  
 
ตอนที่ 1   แบบเลือกตอบ เลือกค าตอบท่ีถูกท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว จ านวน 17 ข้อ (ข้อ 1 – 17) 

(ข้อละ 3 คะแนน รวม 51 คะแนน) 
  ตัวอย่าง  ข้อ 0.   
       
          
  
  จากข้อมูล  ถ้าในการเดินทางโดยรถเมล์ 1 เท่ียว ได้ตั๋ว 1 ใบ  แป้งเดินทางท้ังหมดกี่เท่ียว 
   1)   297   
   2)   792 
  3)   927  
  4)   972 
 

วิธีตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว โดยระบายทับหมายเลข            
ท่ีตรงกับตัวเลือกท่ีต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคิดว่า ตัวเลือกท่ี 1 เป็นค าตอบท่ีถูกต้อง      
ให้ระบายทับหมายเลข ดังนี้ 

 

0.          
 

 
 
 
 
 

 

แป้งสะสมตั๋วรถเมล์ได้ดงันี้ 
ตั๋วสีน้ าตาลจ านวน 96 ใบ  ตั๋วสีส้มจ านวน 115 ใบ  และตั๋วสีเขียวจ านวน 86 ใบ 
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ตอนที่ 2   แบบเชิงซ้อน พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวได้ถูกต้องหรือไม่  

ถ้ากล่าวถูกต้องให้เลือกตัวเลือก  ท่ีตรงค าว่าถูก และถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้เลือก
ตัวเลือก  ท่ีตรงกับค าว่าไม่ถูก จ านวน 5 ข้อ (ข้อ 18 – 22)  
(ข้อละ 4 คะแนน รวม 20 คะแนน)  

ตัวอย่าง  ข้อ 00.  
 
        
   จากข้อมูล พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวได้ถูกต้องหรือไม่ ถ้ากล่าวถูกต้องให้เลือกตัวเลือก   

 ท่ีตรงค าว่าถูก และถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้เลือกตัวเลือก  ท่ีตรงกับค าว่าไม่ถูก 
ข้อ ข้อความ ถูก ไม่ถูก 

00.1 ถ้ารูปสี่เหลี่ยม ABCD มีมุมท้ังสี่เป็นมุมฉากและด้านท้ังสี่ยาวเท่ากันด้วย 
จะเป็นสี่เหลี่ยมจัตุรัส 

  

00.2 ถ้ารูปสี่เหลี่ยม ABCD  มีมุมท้ังสี่ไม่เป็นมุมฉาก จะเป็นสี่เหลี่ยมคางหมู   
00.3 ถ้ารูปสี่เหลี่ยม ABCD  มีมุมท้ังสี่เป็นมุมฉาก จะเป็นสี่เหลี่ยมจัตุรัสเท่านั้น   
00.4 ถ้ารูปสี่เหลี่ยม ABCD  มีมุมท้ังสี่ไม่เป็นมุมฉาก จะเป็นสี่เหลี่ยมด้านขนาน   

 
วิธีตอบ ถ้านักเรียนคิดว่าข้อความท่ี 00.1 “ถูก” เป็นค าตอบท่ีถูกที่สุด ข้อความท่ี 00.2 “ไม่ถูก”

เป็นค าตอบท่ีถูกท่ีสุด ข้อความท่ี 00.3 “ผิด” เป็นค าตอบท่ีถูกท่ีสุด และข้อความท่ี 00.4“ถูก” เป็นค าตอบ
ท่ีถูกท่ีสุด ให้ระบาย ดังนี้ 

 
  ถูก ไม่ถูก 

00 

00.1 
00.2 
00.3 
00.4 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

ก าหนดให้รูปสี่เหลี่ยม ABCD  มีด้านตรงข้ามกันยาวเท่ากัน 2 คู่ 
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ตอนที่ 3    แบบระบายค าตอบ ให้ค านวณค าตอบจากสถานการณ์ท่ีก าหนด  

  เมื่อได้ค าตอบแล้วเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบ และระบายค าตอบให้ถูกต้อง    
  จ านวน 7 ข้อ (ข้อ 23 – 29) (ข้อละ 3 คะแนน รวม 21 คะแนน)   
    

         ตัวอย่าง 000.  ส้มจ านวน 28 กิโลกรัม  ราคา 728 บาท ส้มราคากิโลละกี่บาท     
 วิธีตอบ ถ้านักเรียนคิดวา่ค าตอบท่ีถูกต้องคือ 26 ให้นักเรียนเติม  026 ลงในช่องว่าง  
   พร้อมท้ังระบายทับตัวเลขท่ีเป็นค าตอบ ดังนี้ 

ข้อ 000 
0 2 6 
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

 

 
ตอนที่ 4    แบบแสดงวิธีท า ให้แสดงวิธีท าในการแก้โจทย์ปัญหาโดยละเอียด จ านวน 1 ข้อ (ข้อ 30) 
              (ข้อละ 8 คะแนน รวม 8 คะแนน)   
 วิธีตอบ เขียนแสดงวิธีท าอย่างละเอียด แล้วเขียนค าตอบในตอนสุดท้ายให้ถูกต้อง 
 
 
 
 
 
 
 

ห้ามเปิดข้อสอบจนกว่ากรรมการก ากับการสอบจะอนุญาต 
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ตอนที่ 1  แบบเลือกตอบ เลือกค าตอบท่ีถูกท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว  (ข้อ 1 – 17)  

1.  
                       
 

 

  

      จากข้อมูล  ข้อใดเรียงล าดับนักเรียนท่ีมคีวามยาวของดินสอท่ีเหลือจากมากไปน้อยได้ถูกต้อง 
1)  ออม  อาท  อ้อย 
2)  อ้อย  ออม  อาท 
3)  ออม  อ้อย  อาท 
4)  อ้อย  อาท  ออม     

ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.4/2 เปรียบเทียบและเรียงล าดับจ านวนนับ และศูนย์ เศษส่วน และทศนิยมหนึ่งต าแหน่ง 
เฉลย   

4) ถูก เพราะ ดินสอของอ้อยถูกใช้ไป 
8
1  ของแท่ง จึงเหลือดินสอ   

8
7

8
1

8
8   ของแท่ง 

  ดินสอของอาทถูกใช้ไป 
8
2 ของแท่ง จึงเหลือดินสอ 

8
6

8
2

8
8   ของแท่ง 

                 ดินสอของออมถูกใช้ไป 
8
5  ของแท่ง จึงเหลือดินสอ 

8
3

8
5

8
8   ของแท่ง 

ดังนั้น อ้อยจึงเหลือดินสอยาวท่ีสุด รองลงมาคืออาท และออมตามล าดับ 
ตัวลวง   

1) ผิด เพราะเป็นการเรียงล าดับความยาวของดินสอท่ีเหลือจากน้อยไปหามาก 
2) ผิด เพราะอาทเหลือดินสอยาวกว่าออม 
3) ผิด เพราะอ้อยเหลือดินสอยาวที่สุด รองลงมาคืออาทและออมเหลือดินสอน้อยท่ีสุด 

 นักเรียน 3 คน ซื้อดินสอชนิดเดียวกันคนละ 1 แท่ง เมื่อเวลาผ่านไป 2 สัปดาห์  
อ้อยใช้ดินสอไป 

8
1  ของแท่ง  ออมใช้ดินสอไป 

8
5  ของแท่ง  อาทใช้ดินสอไป 

8
2  ของแท่ง   
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2.  

 
 
 
 

 

 
      จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถูกต้อง 

1)  คะแนนเฉลี่ยวิชาวิทยาศาสตร์ น้อยกว่าวิชาคณิตศาสตร์ และวิชาภาษาไทย 
2)  คะแนนเฉลี่ยวิชาภาษาไทย มากกว่าวิชาภาษาอังกฤษ แต่น้อยกว่าวิชาวิทยาศาสตร์    
3)  คะแนนเฉลี่ยวิชาสังคมศึกษาฯ มากกว่าวิชาวิทยาศาสตร์ แต่น้อยกว่าวิชาคณิตศาสตร์ 
4)  คะแนนเฉลี่ยมากท่ีสุดเรียง 3 ล าดับแรก คือ วิชาสังคมศึกษาฯ  วิชาวิทยาศาสตร์  
     และวิชาคณิตศาสตร์ 

ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.4/2 เปรียบเทียบและเรียงล าดับจ านวนนับ และศูนย ์เศษส่วนและทศนิยมหนึ่งต าแหน่ง 
เฉลย 

2) ถูก เพราะ วิชาภาษาไทยมีคะแนนเฉลี่ย 6.9 คะแนน  
วิชาภาษาอังกฤษมีคะแนนเฉลี่ย 5.5 คะแนน   
วิชาวิทยาศาสตร์มีคะแนนเฉลี่ย 7.3 คะแนน   

ดังนั้น  วิชาภาษาไทยมีคะแนนเฉลี่ยมากกว่าวิชาภาษาอังกฤษ  
 แต่ได้น้อยกว่าวิชาวิทยาศาสตร์ 

ตัวลวง  
1)  ผิด  เพราะ วิชาวิทยาศาสตร์มีคะแนนเฉลี่ยน้อยกว่าวิชาคณิตศาสตร์  

  แต่มากกว่าวิชาภาษาไทย 
3)  ผิด  เพราะ วิชาสังคมศึกษาฯ มคีะแนนเฉลี่ยมากท่ีสุด 
4)  ผิด  เพราะ คะแนนเฉลี่ยมากท่ีสุดเรียง 3 ล าดับแรก คือวิชาสังคมศึกษาฯ   

วิชาคณิตศาสตร์และวิชาวิทยาศาสตร์ 
  

 ผลการสอบของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีท่ี 4 แต่ละวิชาคะแนนเต็ม 10 คะแนน 
มีคะแนนเฉลี่ย  ดังนี้  

ภาษาไทย       6.9   คะแนน       
คณิตศาสตร์    7.8   คะแนน      
วิทยาศาสตร์     7.3   คะแนน    
สังคมศึกษาฯ     8.1   คะแนน 
ภาษาอังกฤษ     5.5   คะแนน 
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3.  
             
                     

     ลูกของลุงเบ้ิม จะได้รับเงินคนละกี่บาท 
1)  68,125    
2)  136,250   
3)  272,500   
4)  1,090,000   

 
ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.4/2 วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 

ของจ านวนนับและศูนย์  พร้อมท้ังตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ได้ 
เฉลย 
 3)  ถูก  เพราะขายท่ีดิน 2 ไร่  ไร่ละ 545,000 บาท จะได้เงิน 2 X 545,000 = 1,090,000 บาท 
   น าเงินไปแบ่งให้ลูก 4 คน คนละเท่า ๆ กัน   
   จะได้คนละ  1,090,000  4 = 272,500 บาท 
ตัวลวง 

1) ผิด เพราะค านวณจ านวนเงินท่ีได้รับจากการขายที่ดิน โดยน าราคาต่อไร่มาหารด้วยจ านวนไร่  
   แล้วจึงแบ่งเงินท่ีได้ให้ลูกทั้ง 4 คน ดังนี้ (545,000  2)  4 = 68,125 บาท  

ซึ่งเป็นวิธีหาที่ไม่ถูกต้อง 
2) ผิด เพราะน าราคาต่อไร่ มาแบ่งให้ลูกท้ัง 4 คน ดังนี้  545,000  4 = 136,250  

แต่ลุงเบิ้มขายท่ีดิน 2 ไร่ ไม่ใช่ 1 ไร่ 
4) ผิด เพราะ 1,090,000 บาท เป็นจ านวนเงินท้ังหมดที่ได้จากการขายท่ีดิน 2 ไร่  

 
 
  

ลุงเบิ้ม ขายท่ีดิน 2 ไร่ ราคาไร่ละ 545,000 บาท แล้วน าเงินท้ังหมดที่ได้จากการขายท่ีดิน 
แบ่งให้ลูก 4 คน คนละเท่า ๆ กัน 
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4.  
 
 
    วันชัยซื้อรถจักรยานราคา 7,200 บาท เขาจะเหลือเงินท่ีออมไว้กี่บาท  
 1)  18,000      
 2)  10,800    
 3)  8,700         
 4)  5,700      
      
ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.4/2 วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 

ของจ านวนนับและศูนย์  พร้อมท้ังตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ได้ 
เฉลย 
 2)  ถูก  เพราะ วันชัย ออมเงินเดือนละ 1,500 บาท เวลา 12 เดือน  (1 ปี มี 12 เดือน) 
      วันชัยออมเงินได้  1,500 X 12 = 18,000 บาท 
      น าไปซื้อรถจักรยาน ราคา 7,200 บาท   
      วันชัยเหลือเงินท่ีออมไว้ 18,000 – 7,200 = 10,800  บาท 
ตัวลวง  

1)  ผิด เพราะ 18,000 บาท เป็นจ านวนเงินท่ีวันชัยออมได้ใน 1 ปี 
3)  ผิด เพราะน าราคารถจักรยานมารวมกับเงินท่ีออมในหนึ่งเดือน  ดังนี้ 
  7,200 + 1,500 = 8,700 บาท 
4)  ผิด เพราะน าราคารถจักรยานมาลบด้วยเงินท่ีออมในหนึ่งเดือน ดังนี้ 
  7,200 - 1,500 = 5,700 บาท 

 
  

วันชัย ออมเงินเดือนละ 1,500 บาท เป็นเวลา 1 ปี แล้วน าเงินไปซื้อรถจักรยานเป็นของขวัญ
วันเกิดให้ลูก 
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5.  

          
                               
 
 
 
 
 
 

 
    

   จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถูกต้องท่ีสุด 
1)  นาวินสร้างโจทย์ปัญหาได้ถูกต้อง 
2)  ชบาแก้วสร้างโจทย์ปัญหาได้ถูกต้อง 
3)  นาวิน และชบาแก้วสร้างโจทย์ปัญหาถูกท้ังสองคน 
4)  นาวิน และชบาแก้วสร้างโจทย์ปัญหาผิดทั้งสองคน 

 
ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.4/2 วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 

ของจ านวนนับและศูนย์  พร้อมท้ังตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ได้ 
เฉลย 

1)  ถูก เพราะนาวินสร้างโจทย์ปัญหาได้สอดคล้องกับประโยคสัญลักษณ์ท่ีครกู าหนด 
ตัวลวง 
 2)  และ 3)  ผิด เพราะโจทย์ปัญหาท่ีชบาแก้วสร้างสามารถเขียนประโยคสัญลักษณ์ได้  
15,800  3 =  ซึ่งไม่สอดคล้องกับประโยคสัญลักษณ์ท่ีครูอารีย์ก าหนด 

4) ผิด เพราะนาวินสร้างโจทย์ปัญหาได้สอดคล้องกับประโยคสัญลักษณ์ท่ีครูก าหนด 
 

        ครูอารีย์ให้นักเรียนสร้างโจทย์ปัญหาโดยติดแถบประโยคสัญลักษณบ์นกระดาน ดังนี้ 
     

  
นาวิน สร้างโจทย์ปัญหาจากประโยคสัญลักษณไ์ด้ดังนี้  
  “หน่อยขายผลไม้ในสวนได้เงิน 17,000 บาท  ซื้อเครื่องปรับอากาศราคา 15,800 บาท
เงินท่ีเหลือแบ่งให้ลูก 3 คน คนละเท่าๆ กัน  ลูกจะได้รับเงินคนละกี่บาท” 

ชบาแก้ว สร้างโจทย์ปัญหาจากประโยคสัญลักษณไ์ด้ดังนี้   
 “น้อยมีเงินออม 17,000 บาท  แล้วน าเงินท่ีออมไว้ 15,800 บาท แบ่งให้ลูก 3 คน คนละ
เท่าๆ กัน ลูกจะได้รับเงินคนละกี่บาท” 
 

(17,000 – 15,800)   3 =  
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6.  

 
 
 
 
 
 
 
   
  จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถูกต้องท่ีสุด 

1)  พิซซ่าท่ีเหลือของตองมากกว่าตาล อยู่  
6
2  ของถาด 

2)  พิซซ่าท่ีเหลือของตาลน้อยกว่าของไผ่ อยู่ 
6
1  ของถาด   

3)  พิซซ่าท่ีเหลือของไผ่รวมกับของตอง เท่ากับ 
6
3  ของถาด 

4)  พิซซ่าท่ีเหลือของท้ังสามคนรวมกัน เท่ากับ 
18
6  ของถาด 

 
ตัวชี้วัด    ค 1.2 ป.4/3 บวกและลบเศษส่วนท่ีมีตัวส่วนเท่ากัน 
เฉลย  
 3)  ถูก  เพราะพิซซ่าท่ีเหลือของไผ่รวมกับตอง เท่ากับ  

6
2  + 

6
1  =  

6
3  ของถาด 

ตัวลวง 
 1)  ผิด เพราะพิซซ่าท่ีเหลือของตาลมากกว่าตองอยู่ 

6
3  - 

6
1  = 

6
2  ของถาด 

 2)  ผิด เพราะพิซซ่าท่ีเหลือของตาลมากกว่าไผ่อยู่    
6
3  - 

6
2  = 

6
1  ของถาด 

 4)  ผิด เพราะพิซซ่าท่ีเหลือของทั้งสามคนรวมกันเท่ากับ   
6
2  + 

6
1  + 

6
3  =  

6
6  ของถาด 

 

ไผ่ ตอง ตาล รับประทานพิซซ่า คนละ 1 ถาด แต่ละคนเหลือพิซซ่า ดังภาพ 
 
 

ไผ่ ตอง ตาล 
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7.  
 
 
 
    หลังจากเติมน้ าลงไปในถังแล้ว ปริมาณน้ าท่ีมีอยู่ในถังคิดเป็นเศษส่วนเท่าไรของถัง 
        1) 

 10
3    

 2)  
10
7    

       3)  
10
9

  
 4)  

10
17        

ตัวชี้วัด    ค 1.2 ป.4/3 บวกและลบเศษส่วนท่ีมีตัวส่วนเท่ากัน 
เฉลย 

2) ถูก  เพราะ  โดมมีถังใบหนึ่งบรรจนุ้ า 
10

8  ของถัง เขาตักน้ าจากถังไปรดน้ าต้นไม้
 10

5  ของถัง   

   จะเหลือน้ าในถัง 
10
8  - 

10
5  = 

10
3   ของถัง 

  หลังจากรดน้ าต้นไม้เสร็จเขาเติมน้ าลงไปในถังอีก 
10
4  ของถัง   

   จะมีน้ าในถัง
10
3   + 

10
4  = 

10
7    

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะค านวณเพียงน้ าท่ีเหลือจากกการรดน้ าต้นไม้ ดังนี ้
   โดมมีถังใบหนึ่งบรรจนุ้ า 

10
8  ของถัง เขาตักน้ าจากถังไปรดน้ าต้นไม้

 10
5  ของถัง   

   จะเหลือน้ าในถัง 
10
8  - 

10
5  = 

10
3   ของถัง 

3) ผิด เพราะน าปริมาณน้ าท่ีใช้รดต้นไม้รวมกับปริมาณน้ าท่ีน ามาเติม  ดังนี้ 
   

10
5  + 

10
4  = 

10
9 ของถัง 

4) ผิด เพราะน าจ านวนท้ังหมดในโจทย์มารวมกัน ดังนี้ 
  

10
8  + 

10
5   + 

10
4

 
=  

10
17  ของถัง 

 

โดมมีถังใบหนึ่งบรรจนุ้ า 
10
8  ของถัง เขาตักน้ าจากถังไปรดน้ าต้นไม้

 10
5  ของถัง   

หลังจากรดน้ าต้นไม้เสร็จเขาเติมน้ าลงไปในถังอีก 
10
4  ของถัง   
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8.  

  
 
 

 
 

   
 
 
 
 

    
 
   
 
   จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถูกต้องท่ีสุด 

1)  ผนังมีพื้นท่ี 5,000 ตารางเซนติเมตร 
2)  ภาพท้ังสองมีพื้นท่ีรวมกัน 24,000 ตารางเซนติเมตร 
3)  ภาพเสือมีพื้นท่ีน้อยกว่าภาพม้าอยู่ 8,400 ตารางเซนติเมตร 
4)  พ้ืนท่ีของผนังมากกว่าพื้นท่ีของภาพท้ังสองรวมกัน 29,500 ตารางเซนติเมตร 

 
ตัวชี้วัด ค 2.1 ป.4/2 หาพื้นท่ีของรูปส่ีเหลี่ยมมุมฉาก 
เฉลย    

3)  ถูก เพราะ ภาพม้ามีพื้นท่ี 90 x 160 = 14,400 ตารางเซนติเมตร 
 ภาพเสือมพีื้นท่ี 50 x 120 = 6,000 ตารางเซนติเมตร 
 ภาพเสือมีพื้นท่ีน้อยกว่าภาพม้าอยู่ 14,400 – 6,000 = 8,400 ตารางเซนติเมตร
  

  

ผนังส าหรับแสดงภาพ กว้าง 200 เซนติเมตร ยาว  250 เซนติเมตร 
แขวนภาพเสือกว้าง 50 เซนติเมตร ยาว 120 เซนติเมตร และภาพม้ากว้าง 90 เซนติเมตร  
ยาว 160 เซนติเมตร ดังภาพ 
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ตัวลวง   
1)  ผิด เพราะ ผนังมีพื้นท่ี 200 x 250 = 50,000 ตารางเซนติเมตร 
2)  ผิด เพราะ ภาพเสือมีพื้นท่ี 50 x 120 = 6,000 ตารางเซนติเมตร 

ภาพม้ามีพื้นท่ี 90 x 160 = 14,400 ตารางเซนติเมตร 
ภาพท้ังสองมีพ้ืนท่ีรวมกัน 6,000 + 14,400 = 20,400 ตารางเซนติเมตร 

4)  ผิด เพราะ พื้นท่ีผนัง 200 x 250 = 50,000 ตารางเซนติเมตร 
 พื้นท่ีรูปภาพรวมกัน (14,400 + 6,000) = 20,400 ตารางเซนติเมตร 

     ดังนั้น  พื้นท่ีของผนังมากกว่าพื้นท่ีของภาพท้ังสองรวมกัน 
    50,000 – 20,400 = 29,600 ตารางเซนติเมตร  
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9.  
 
 
 
     ในวันท่ีสาม จะต้องเทคอนกรีตเป็นระยะทางเท่าใด 

1)  11 เมตร 90 เซนติเมตร 
2)  11 เมตร 10 เซนติเมตร 
3)  10 เมตร 90 เซนติเมตร     
4)  10 เมตร 10 เซนติเมตร 

 
ตัวชี้วัด  ค 2.2 ป.4/1 แก้ปัญหาเกี่ยวกับการวัดความยาว การชั่ง การตวง เงิน และเวลา 
เฉลย                    

3)  ถูก เพราะ 
                          เมตร      เซนติเมตร 

   วันแรกช่างเทคอนกรีตได้ระยะทาง            5   40 
   วันท่ีสองช่างเทคอนกรีตได้ระยะทาง         9    50 
                    รวมสองวันช่างเทคอนกรีตได้ระยะทาง     14        90 

                     เมตร      เซนติเมตร 
   ทางเดินมีระยะทาง                            25   80 
   ช่างเทคอนกรีตไปแล้ว         14  90 
                    เหลือระยะทางท่ีต้องเทคอนกรีตอีก          10       90 
  ดังนั้น ในวันท่ีสาม จะต้องเทคอนกรีตเป็นระยะทาง 10 เมตร 90 เซนติเมตร 
  

 โรงเรียนแห่งหนึ่งต้องการเทคอนกรีตทางเดินซึ่งมีระยะทาง 25 เมตร 80 เซนติเมตร    
ให้เสร็จภายในสามวัน โดยวันแรกเทคอนกรีตได้ระยะทาง 5 เมตร 40 เซนติเมตร  
วันท่ีสองเทคอนกรีตได้ระยะทางอีก 9 เมตร 50 เซนติเมตร  
 

+ 

 
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ตัวลวง 
1) ผิด เพราะค านวณผิดโดยกระจายหน่วยเมตรไป 1 เมตร ซึ่งคิดเป็น 100 เซนติเมตร 
 แล้วไม่หักส่วนท่ีกระจายในหน่วยเมตรออก ดังนี้ 
 กระจาย 25 เมตร 80 เซนติเมตร เป็น 25 เมตร 180 เซนติเมตร จะได้ 

                     เมตร      เซนติเมตร 
   ทางเดินมีระยะทาง                            25  180 
   ช่างเทคอนกรีตไปแล้ว         14   90 
                    เหลือระยะทางท่ีต้องเทคอนกรีตอีก          11        90 

2) ผิด เพราะค านวณผิดโดยไม่กระจายหน่วยเมตรเป็นเซนติเมตร  
  และการลบในหน่วยเซนติเมตร น าจ านวนท่ีเป็นตัวลบไปเป็นตัวตั้ง ดังนี้ 

                        เมตร      เซนติเมตร 
   ทางเดินมีระยะทาง                            25   80 
   ช่างเทคอนกรีตไปแล้ว         14  90 
                    เหลือระยะทางท่ีต้องเทคอนกรีตอีก          11       10 (มาจาก 90 - 80) 

4) ผิด เพราะเพราะค านวณผิดโดยกระจายหน่วยเมตรไป 1 เมตร ซึ่งคิดเป็น 100 เซนติเมตร 
 แล้วไม่น าไปรวมกับหน่วยเซนติเมตรท่ีมีอยู่เดิม ดังนี้ 
 กระจาย 25 เมตร 80 เซนติเมตร เป็น 24 เมตร 100 เซนติเมตร จะได้ 

                        เมตร      เซนติเมตร 
   ทางเดินมีระยะทาง                            24          100 
   ช่างเทคอนกรีตไปแล้ว         14  90 
                    เหลือระยะทางท่ีต้องเทคอนกรีตอีก          10       10  

 
 
 
 
 
 

 

 

 
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10. ก าหนดการค่ายคณิตศาสตร์ของโรงเรียนอนุบาลหอยโข่ง ดังนี ้

เวลา กิจกรรม 
  08.30 – 09.30  น.   พิธีเปิด 
  09.30 – 10.30  น.   สนุกคิดกับคณิตศาสตร ์
  10.30 – 11.00  น.   นันทนาการ 
  11.00 – 12.00  น.   ฐานปฏิบัติการ 
  12.00 – 13.00  น.   พักรับประทานอาหาร 
  13.00 – 14.00  น.   คณิตศาสตร์หรรษา 
  14.00 – 15.00  น.   มอบรางวัล 
  15.00 – 15.30  น.   พิธีปิด 

   จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถูกต้องท่ีสุด 
 1)  เวลาท่ีใช้ในกิจกรรมนันทนาการมากกว่ามอบรางวัล         
  2)  เวลาท่ีใช้ในพิธีเปิดรวมกับพิธีปิดมากกว่ากิจกรรมฐานปฏิบัติการ 
  3)  เวลาท่ีใช้ในกิจกรรมฐานปฏิบัติการมากกว่ากิจกรรมคณิตศาสตร์หรรษา 
  4)  เวลาท่ีใช้ในกิจกรรมคณิตศาสตร์หรรษามากกว่ากิจกรรมสนุกคิดกับคณิตศาสตร์ 
 
ตัวชี้วัด ค  2.2 ป.4/3 อ่านและเขียนบันทึกกิจกรรมหรือ เหตุการณ์ท่ีระบุเวลา 
  



                                             คณิตศาสตร์ ป.4  หน้า 13  

 
สทศ.สพฐ. 

เฉลย  2)  ถูก  หาเวลาแต่ละกิจกรรมเป็นนาทีก่อน  ดังนี้ 
    พิธีเปิด   ใช้เวลา       60 นาที 
    สนุกคิดกับคณิตศาสตร์ ใช้เวลา       60      นาที   
    นันทนาการ  ใช้เวลา       30 นาที  
    ฐานปฏิบัติการ  ใช้เวลา       60 นาที   
    พักรับประทานอาหาร  ใช้เวลา   60     นาที   
    คณิตศาสตร์หรรษา     ใช้เวลา   60 นาที   
    มอบรางวัล  ใช้เวลา  60 นาที   
    พิธีปิด   ใช้เวลา  30 นาที   
  
  พิธีเปิดใช้เวลา 60 นาที  พิธีปิดใช้เวลา 30 นาที   
  พิธีเปิดและพิธีปิดใช้เวลารวมกันเป็น 90 นาที              
  กิจกรรมฐานปฏิบัติการใช้เวลา 60 นาที 
  ดังนั้น เวลาที่ใช้ในพิธีเปิดรวมกับพิธีปิดมากกว่ากิจกรรมฐานปฏิบัติการ 

ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ  กิจกรรมนันทนาการใช้เวลา 30 นาที 
   มอบรางวัลใช้เวลา 60 นาที 
   ดังนั้น  เวลาที่ใช้ในกิจกรรมนันทนาการน้อยกว่าเวลาที่ใช้มอบรางวัล 

  3) ผิด เพราะ  ฐานปฏิบัติการใช้เวลา 60 นาที   
   กิจกรรมสนุกคิดกับคณิตศาสตร์ใช้เวลา 60 นาที   
   ดังนั้น  เวลาที่ใช้ในกิจกรรมฐานปฏิบัติการเท่ากับเวลาท่ีใช้ในกิจกรรมสนุกคิด 

 กับคณิตศาสตร์ 
  4) ผิด เพราะ  สนุกคิดกับคณิตศาสตร์ ใช้เวลา 60 นาที   
    คณิตศาสตร์หรรษาใช้เวลา 60 นาที   

   ดังนั้น เวลาที่ใช้ในกิจกรรมคณิตศาสตร์หรรษาเท่ากับกิจกรรมสนุกคิด 
    กับคณิตศาสตร์ 
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11.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
    
      จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถูกต้องท่ีสุด 
 1)  รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีจ านวนมากกว่ารูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 3 รูป  

2)  รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีจ านวนมากกว่ารูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า 1 รูป  
3)  รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีจ านวนน้อยกว่ารูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 2 รูป  
4)  รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีจ านวนน้อยกว่ารูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า 5 รูป   

 
ตัวชี้วัด  ค 3.1 ป.4/4 บอกได้ว่ารูปใดหรือส่วนใดของสิ่งของมีลักษณะเป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก  

และจ าแนกได้ว่าเป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสหรือรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า 
เฉลย  
 1)  ถูก เพราะ  จ านวนรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสมี 8 รูป จ านวนรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามี 11 รูป  
                            ดังนั้น สี่เหลี่ยมผืนผ้ามีจ านวนมากกว่ารูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 3 รูป 
  

 หน้าห้องอนุบาลแห่งหนึ่งติดภาพไว้ดังนี้ ดังนี ้
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ตัวลวง  
         2) ผิด เพราะ ไม่นับสี่เหลี่ยมผืนผ้าท่ีเป็นตัวเชื่อมระหว่างตู้รถไฟ จะนับได้ดังนี้ 
   จ านวนรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสมี 8 รูป จ านวนรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามี 7 รูป 
   จะได้ว่า รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีจ านวนมากกว่ารูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า 1 รูป 
         3) ผิด เพราะ ไม่นับสี่เหลี่ยมผืนผ้าท่ีเป็นรางรถไฟ จะนับได้ดังนี้ 
   จ านวนรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสมี 8 รูป จ านวนรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามี 10 รูป 
   จะได้ว่า รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีจ านวนน้อยกว่ารูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 2 รูป 
         4) ผิด เพราะ นับรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าได้ 12 รูป นับรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสได้ 7 รูป 
   จะได้ว่า รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีจ านวนน้อยกว่ารูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า 5 รูป   
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12.  
 
 
 
     
     
 
 
 
 
 
 
 
 
    จากข้อมูล  สิ่งของในข้อใดมีรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากเป็นส่วนประกอบทุกภาพ  
 1)  ข้อ ก และข้อ ข   
 2)  ข้อ ก และข้อ ค 

3)  ข้อ ค เท่านั้น  
4)  ข้อ ก เท่านั้น    

 
ตัวชี้วัด  ค 3.1 ป.4/4 บอกได้ว่ารูปใดหรือส่วนใดของสิ่งของมีลักษณะเป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก  

และจ าแนกได้ว่าเป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสหรือรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า 
เฉลย   
 4) ถูก  เพราะ ส่ิงของในข้อ ก  มีลักษณะเป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากท้ังหมด 
ตัวลวง   
 1) ผิด  เพราะ รูปไอศกรีมโคน ในข้อ ข  ไม่มีส่วนประกอบใดท่ีมีลักษณะเป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก  
 2) และ 3) ผิด เพราะรูปลูกบอล ในข้อ ค ไม่มีส่วนประกอบใดท่ีมีลักษณะเป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก 

 เด็กหญิงผึ้ง แบ่งกลุ่มสิ่งของต่าง ๆ ไว้ 3 กลุ่มดังนี้ 
 

ก 

ข 

ค 

 
 

กลุ่ม ก. 

กลุ่ม ข. 

กลุ่ม ค. 
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13.  
 
 
 
 
 
 
 

 
      จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถึงภาพกระดาษได้ถูกต้อง 
 1)  ภาพ ค มีแกนสมมาตรมากกว่าภาพ ก 

2)  ภาพ ข มีแกนสมมาตรน้อยกว่าภาพ ง       
3)  ภาพ ค มีแกนสมมาตรมากท่ีสุด 
4)  ภาพ ง มีแกนสมมาตรน้อยท่ีสุด 

 
ตัวชี้วัด ค 3.1 ป.4/5 บอกได้ว่ารูปเรขาคณิตสองมิติรูปใดเป็นรูปท่ีมีแกนสมมาตร  

และบอกจ านวนแกนสมมาตร      
เฉลย    
 2) ถูก เพราะ ภาพ ข มีแกนสมมาตร 1 แกน 
   ภาพ ง มีแกนสมมาตร 2 แกน 
   ดังนั้น ภาพ ข มีแกนสมมาตรน้อยกว่าภาพ ง       
  

แจ๋วและเพื่อน ๆ ตัดกระดาษเป็นรูปต่าง ๆ ดังนี้ 
                                   
 

 
 
 

 ภาพ ก                      ภาพ ข      ภาพ ค     ภาพ ง 
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ตัวลวง  
 1) ผิด เพราะ  ภาพ ค มีแกนสมมาตร 5 แกน 
   ภาพ ก มีแกนสมมาตร 6 แกน 
   ดังนั้น ภาพ ค มีแกนสมมาตรน้อยกว่าภาพ ก 
 3) ผิด เพราะ   ภาพ ก มีแกนสมมาตร 6 แกน 
   ภาพ ข มีแกนสมมาตร 1 แกน 
   ภาพ ค มีแกนสมมาตร 5 แกน 
   ภาพ ง มีแกนสมมาตร 2 แกน 
   ดังนั้น ภาพ ก มีแกนสมมาตรมากที่สุด 

4) ผิด เพราะ  ภาพ ก มีแกนสมมาตร 6 แกน 
   ภาพ ข มีแกนสมมาตร 1 แกน 
   ภาพ ค มีแกนสมมาตร 5 แกน 
   ภาพ ง มีแกนสมมาตร 2 แกน 
   ดังนั้น ภาพ ข มีแกนสมมาตรน้อยท่ีสุด 
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14.  
 
      
    
      
     จากแบบรูปท่ี 1 และ 2 สัญลักษณ์      ,       และ       แทนจ านวนในข้อใดตามล าดับ 
 1)   10     12     14   
 2)   10     15     25 
 3)   25     20     15 
 4)   25     15     10   
 
ตัวชี้วัด ค 4.1 ป.4/1 บอกจ านวนและความสัมพันธ์ในแบบรูปของจ านวนท่ีเพ่ิมขึ้นหรือลดลงทีละเท่ากัน 
เฉลย  
  

แบบรูปท่ี 1 2 4 6 8    = 10 12   … 
แบบรูปท่ี 2 5 10    = 15 20    = 25 30   … 

 
 
 2) ถูก  เพราะ  บอกจ านวนท่ีแทนด้วยสัญลักษณ ์     ,       และ      ตามล าดับ ได้ถูกต้อง  
   คือ     = 10        = 15 = 25 
ตัวลวง 
 1)   ผิด เพราะ บอกจ านวนท่ีแทนด้วยสัญลักษณ์      และ       ไม่ถูกต้อง  
   เป็นการคิดเฉพาะความสัมพันธ์ของตัวเลขในแบบรูปที่ 1 เท่านั้น 
 3)   ผิด เพราะ เพราะเรียงล าดับค าตอบผิด และคิดเฉพาะความสัมพันธ์ในรูปแบบท่ี 2 เท่านั้น 
 4)   ผิด เพราะ เรียงล าดับค าตอบผิด 
  

 พิจารณาความสัมพันธ์ของตัวเลขที่ก าหนดให้             
แบบรูปท่ี 1 2 4 6 8  12  … 
แบบรูปท่ี 2 5 10  20  30  … 

 

 +2  +2  +2  +2  +2 

 +5  +5  +5  +5  +5 
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15.  

   
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 

     
    

       

     จากข้อมูล  เด็กหญิงอารีย์ต้องตอบภาพล าดับท่ีเท่าไรจึงจะถูกต้อง 
 1)   ภาพล าดับท่ี 1   
 2)   ภาพล าดับท่ี 2 
 3)   ภาพล าดับท่ี 3 
 4)   ภาพล าดับท่ี 4   
ตัวชี้วัด ค 4.1 ป.4/2 บอกรูปและความสัมพันธ์ในแบบรูปของรูปท่ีก าหนดให้ 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       ครอูริสราถามเด็กหญิงอารีย์ว่า ภาพล าดับท่ี 8 ของแบบรูปจะเหมือนภาพล าดับท่ีเท่าไร   

ครูอริสราก าหนดแบบรูป ดังนี้ 

ภาพล าดับที่ 1 

ภาพล าดับที่ 2 

ภาพล าดับที่ 3 

ภาพล าดับที่ 4 

ภาพล าดับที่ 5 

ภาพล าดับที่ 6 
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เฉลย  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4) ถูก เพราะจากแบบรูปท่ีก าหนดภาพล าดับท่ี 1 กับภาพล าดับท่ี 5 เหมือนกัน  
  แสดงว่าล าดับของแบบรูปต่างกันอยู่ 4 แบบ ดังนั้น  
  ถ้าล าดับภาพล าดับท่ี  8 ตรงกับภาพล าดับท่ี 4 

ตัวลวง   
1)  ผิด เพราะจากแบบรูปท่ีก าหนดภาพล าดับท่ี 1  ตรงกับภาพล าดับท่ี 5  
2)  ผิด เพราะจากแบบรูปท่ีก าหนดภาพล าดับท่ี 2  ตรงกับภาพล าดับท่ี 6 
3)  ผิด เพราะจากแบบรูปท่ีก าหนดภาพล าดับท่ี 3  ตรงกับภาพล าดับท่ี 7 

  

ภาพล าดับที่ 1 

ภาพล าดับที่ 2 

ภาพล าดับที่ 3 

ภาพล าดับที่ 4 

ภาพล าดับที่ 5 

ภาพล าดับที่ 6 

ภาพล าดับที่ 7 

ภาพล าดับท่ี 8 
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16. ร้านป้าน้อยขายปลานิลได้  ดังนี้ 
สัปดาห์ที ่ 1 2 3 4 

จ านวนที่ขายได้ (กิโลกรมั) 165 150 105 120 

        จากข้อมูล ข้อใดเขียนแผนภูมิรูปภาพได้ถูกต้อง โดยก าหนดให้  แทนน้ าหนักปลา 30 กิโลกรัม 
1)   ปลานิลท่ีขายได้ใน 4 สัปดาห์ของร้านป้าน้อย 

 
 
 
 
  

   
2)  ปลานิลท่ีขายได้ใน 4 สัปดาห์ ของร้านป้าน้อย 

 
 
 

 
 

3)  ปลานิลท่ีขายได้ใน 4 สัปดาห์ ของร้านป้าน้อย  
 

 
 
 

 
4) ปลานิลท่ีขายได้ใน 4 สัปดาห์ ของร้านป้าน้อย 

 
 
 
 
 

   
  

สัปดาห์ท่ี 1            
สัปดาห์ท่ี 2          
สัปดาห์ท่ี 3      
สัปดาห์ท่ี 4        

สัปดาห์ท่ี 1            
สัปดาห์ท่ี 2            
สัปดาห์ท่ี 3        
สัปดาห์ท่ี 4        

สัปดาห์ท่ี 1            
สัปดาห์ท่ี 2          
สัปดาห์ท่ี 3        
สัปดาห์ท่ี 4       

สัปดาห์ท่ี 1                
สัปดาห์ท่ี 2            
สัปดาห์ท่ี 3        
สัปดาห์ท่ี 4       
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ตัวชี้วัด  ค 5.1 ป.4/3 เขียนแผนภูมิรูปภาพและแผนภูมิแท่ง 
เฉลย    

3) ถูก  เพราะหาจ านวนรูปปลาท่ีใช้แทนจ านวนปลานิลท่ีขายได้ใน 4 สัปดาห์ ดังนี้ 
  สัปดาห์ท่ี 1 ขายได้  165 กิโลกรัม แทนด้วยรูปปลา 165 ÷ 30 = 5 รูปครึ่ง 

   สัปดาห์ท่ี 2 ขายได้ 150 กิโลกรัม แทนด้วยรูปปลา 150 ÷ 30 = 5 รูป  
   สัปดาห์ท่ี 3 ขายได้  105 กิโลกรัม แทนด้วยรูปปลา 105 ÷ 30 = 3 รูป ครึ่ง 
   สัปดาห์ท่ี 4 ขายได้  120 กิโลกรัม แทนด้วยรูปปลา 120 ÷ 30 = 4 รูป       
ตัวลวง  

1) ผิด เพราะในแผนภูมิรูปภาพ สัปดาห์ท่ี 3 ใช้รูปปลาเพียง 3 รูป  
2) ผิด เพราะในแผนภูมิรูปภาพ สัปดาห์ท่ี 2 ใช้รูปปลาเพียง 4 รูปครึ่ง 
4) ผิด เพราะในแผนภูมิรูปภาพ สัปดาห์ท่ี 1 ใช้รูปปลา 6 รูปและสัปดาห์ท่ี 2 ใช้รูปปลา 5 รูปครึ่ง 
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 17.  
 
 
      จากข้อมูล เขียนเป็นแผนภูมิแท่งได้ดังข้อใด   
     1)          2)  
 
   
  
 
 
  
 

  
  

 
3)          4) 

 

 
   
 
 
 
 
 

 
 

 
 
      
  

เครื่องเล่น 

จ านวน (คน) 

เครื่องเล่น 

จ านวน (คน) 

สวนสนุกแห่งหนึ่งมีเด็กเล่นเคร่ืองเล่นแต่ละชนิด ในหนึ่งวัน ดังนี้ 
ม้าหมุน 35 คน  ชิงช้าสวรรค์มี 20 คน  รถไฟเหาะ 48 คน รถบั๊ม 40 คน จักรยานน้ า 26 คน 
 

เครื่องเล่น 

จ านวน (คน) 

ม้าหมุน  ชิงช้าสวรรค์  รถไฟเหาะ รถบั๊ม จักรยานน้ า ม้าหมุน  ชิงช้าสวรรค์  รถไฟเหาะ รถบั๊ม จักรยานน้ า 
เครื่องเล่น 

จ านวน (คน) 

ม้าหมุน  ชิงช้าสวรรค์  รถไฟเหาะ รถบั๊ม จักรยานน้ า ม้าหมุน  ชิงช้าสวรรค์  รถไฟเหาะ รถบั๊ม จักรยานน้ า 
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ตัวชี้วัด  ค 5.1 ป.4/3 เขียนแผนภูมิรูปภาพและแผนภูมิแท่ง 
เฉลย    

1) ถูก  เพราะแผนภูมิแท่งของเคร่ืองเล่นทุกชนิดตรงตามจ านวนท่ีก าหนดทุกแห่ง 
ตัวลวง 
 2) ผิด  เพราะจากข้อมูลรถไฟเหาะมีจ านวนผู้เล่น 48 คน  
   แต่แผนภูมแิท่งแสดงจ านวนผู้เล่น 50 คน 
 3) ผิด  เพราะจากข้อมูลม้าหมุนมีจ านวนผู้เล่น 35 คน  
   แต่แผนภูมแิท่งแสดงจ านวนผู้เล่นมากกว่า 35 คน 
 4) ผิด  เพราะจากข้อมูลจักรยานน้ ามีจ านวนผู้เล่น 26 คน  
   แต่แผนภูมแิท่งแสดงจ านวนผู้เล่นไม่ถึง 26 คน 
 
  



                                             คณิตศาสตร์ ป.4  หน้า 26  

 
สทศ.สพฐ. 

ตอนที่ 2 แบบเชิงซ้อน พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวได้ถูกต้องตามข้อมูลท่ีก าหนดหรือไม่  
  ถ้ากล่าวถูกต้องให้เลือกตัวเลือก  ท่ีตรงค าว่าถูก และถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้เลือกตัวเลือก   
  ท่ีตรงกับค าว่าไม่ถูก (ข้อ 18 – 22) 

18.  
     
 
 
 

  
 
 
 จากข้อมูล พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวได้ถูกต้องหรือไม่ ถ้ากล่าวถูกต้องให้เลือกตัวเลือก   

 ท่ีตรงค าว่าถูก และถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้เลือกตัวเลือก  ท่ีตรงกับค าว่าไม่ถูก 
 ข้อ ข้อความ ถูก ไม่ถูก 
18.1) จ่ายค่าจ้างพนักงานท้ังหมดเดือนละ 120,000  บาท     
18.2) จ่ายค่าน้ าประปาและค่าไฟฟ้ารวมกันมากกว่าค่าใช้จ่ายเบ็ดเตล็ด   
18.3) จ่ายค่าน้ าประปาเฉลี่ยสัปดาห์ละ 3,500 บาท   
18.4) ค่าใช้จ่ายท้ังหมดของโรงงานท าขนมต่อเดือนน้อยกว่า 200,000  บาท   

 

  
ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.4/2 วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคนของ 

จ านวนนับและศูนย์ พร้อมท้ังตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ได้ 
  

โรงงานท าขนมแห่งหนึ่ง มีค่าใช้จ่ายเดือนเมษายน ดังนี้   
ค่าจ้างพนักงาน 8 คน คนละ        15,000    บาท 
ค่าน้ าประปา                         12,000   บาท  
ค่าไฟฟ้า                                32,500   บาท  
ค่าใช้จ่ายเบ็ดเตล็ด                    43,000 บาท  
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เฉลย 
18.1) ถูก เพราะพนักงานได้รับเงินเดือน เดือนละ 15,000  บาท  
   โรงงาน มีพนักงานท้ังหมด 8 คน ต้องจ่ายค่าจ้าง 8  15,000 = 120,000 บาท 
18.2) ถูก เพราะ โรงงานจ่ายค่าน้ าและค่าไฟรวมกัน  12,000 + 32,500 = 44,500  บาท 
     และค่าใช้จ่ายเบ็ดเตล็ด 43,000 บาท   

ดังนั้นค่าน้ าและค่าไฟรวมกัน มากกว่าค่าใช้จ่ายเบ็ดเตล็ด 
18.3) ไม่ถูก เพราะ โรงงานจ่ายค่าน้ า เดือนละ 12,000  บาท  

เฉลี่ยสัปดาห์ละ  12,000  ÷ 4 = 3,000  บาท 
18.4) ไม่ถูก เพราะ ค่าใช้จ่ายของโรงงานต่อเดือนทั้งหมดเท่ากับ 

        (8 x 15,000) +  12,000 + 32,500 + 43,000 = 207,500 บาท 
   ดังนั้น ค่าใช้จ่ายท้ังหมดของโรงงานท าขนมต่อเดือนมากกว่า 200,000  บาท 
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19.  
 
  
 

  

      
 

      จากข้อมูล พิจารณาข้อความต่อไปนี้ ถ้าข้อความท่ีก าหนดกล่าวได้ถูกต้องตามข้อมูลให้เลือกตอบ   
    ถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้เลือกตอบ   

ข้อ ข้อความ  ถูก ไม่ถูก 

19.1)   ค่าเช่าเหมารถท้ังหมดเป็นเงิน 12,000 บาท    

19.2)   ค่าอาหารนักเรียนหนึ่งคน เป็นเงิน 90 บาท   

19.3)   ค่าน้ าดื่มนักเรียนหนึ่งคน 20 บาท     

19.4)   ค่าเข้าชมพิพิธภัณฑ์ท้ังหมด เป็นเงิน 800 บาท   
 
ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.4/2 วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคนของ 

จ านวนนับและศูนย์ พร้อมท้ังตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ได้ 
เฉลย 
 19.1) ไม่ถูก เพราะค่าเหมารถ 5 คัน เป็นเงิน 5  12,000 = 60,000 บาท 
 19.2) ถูก  เพราะค่าอาหารนักเรียนคนละ 18,000 ÷ 200  = 90  บาท  

19.3) ถูก  เพราะค่าอาหารนักเรียนคนละ 4,000 ÷ 200  = 20  บาท 
19.4) ไม่ถูก เพราะค่าเข้าชมพิพิธภัณฑ์ คนละ  40 บาท คิดเป็นเงิน 40 × 200 = 8,000 บาท  

  

 โรงเรียนแห่งหนึ่งน านักเรียน  200 คน ไปทัศนศึกษา มีค่าใช้จ่าย ดังนี้ 
  ค่าเช่าเหมารถ 5 คัน  ราคาคันละ  12,000 บาท   
  ค่าอาหารนักเรียน     18,000 บาท   
  ค่าน้ าดื่ม        4,000 บาท   
  ค่าเข้าชมพิพิธภัณฑ์  คนละ        40 บาท 
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20.  
 
 
      
 
 
 
 
    จากข้อมูล พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวได้ถูกต้องหรือไม่ ถ้ากล่าวถูกต้องให้เลือกตัวเลือก   

 ท่ีตรงค าว่าถูก และถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้เลือกตัวเลือก  ท่ีตรงกับค าว่าไม่ถูก 
 

ข้อ  ข้อความ  ถูก ไม่ถูก 
20.1) สายฟ้าเร่ิมท าการบ้านเวลา 19.15 น.   

20.2) สายฟ้าใช้เวลาท าการบ้าน 55 นาที   

20.3) สายฟ้าเข้านอนเวลา 21.30 น.   

20.4) สายฟ้าเข้านอนหลังจากท าการบ้านเสร็จคร่ึงชั่วโมง   

 
ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.4/3 บอกเวลาบนหน้าปัดนาฬิกา อ่านและเขียนเวลาโดยใช้จุด และบอกระยะเวลา 
  

เวลาที่สายฟ้าเริ่มรับประทานอาหารเย็นจนถึงเวลาเข้านอน ดังนี้ 
 

เวลาเริ่มรับประทาน 
อาหารเย็น 

เวลาเริ่มท าการบ้าน เวลาท าการบ้านเสร็จ เวลาเข้านอน 

1 ชั่วโมงต่อมา 
เร่ิมท าการบ้าน 
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เฉลย 
 20.1)  ถูก  เพราะ  
                        ชั่วโมง        นาที 
   รับประทานอาหารเวลา          18  15 
   อีกหนึ่งชั่วโมงเริ่มท าการบ้าน       1  00   
   เร่ิมท าการบ้านเวลา      19           15 
   ดังนั้น สายฟ้าเร่ิมท าการบ้าน เวลา  19.15 น. 
 20.2)  ไม่ถูก  เพราะ  
                         ชั่วโมง        นาที 
   ท าการบ้านเสร็จ           20  00 
   เร่ิมท าการบ้าน           19  15    
   ใช้เวลาท าการบ้าน                     45 
   ดังนั้น สายฟ้าใช้เวลาท าการบ้าน 45  นาที 
 20.3)  ไม่ถูก  เพราะ สายฟ้า เข้านอนเวลา  20.30 น.  
 20.4)  ถูก  เพราะ  
                          ชั่วโมง        นาที 
   สายฟ้าเข้านอนเวลา           20  30 
   ท าการบ้านเสร็จเวลา        20  00    
                          30 

  ดังนั้น สายฟ้าเข้านอนหลังจากท าการบ้านเสร็จครึ่งชั่วโมง 
 
 

  

+ 

 

 
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21.  
  
 
                                                               

     จากข้อมูล พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวได้ถูกต้องหรือไม่ ถ้ากล่าวถูกต้องให้เลือกตัวเลือก   
 ท่ีตรงค าว่าถูก และถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้เลือกตัวเลือก  ท่ีตรงกับค าว่าไม่ถูก 

 

ข้อ ข้อความ  ถูก ไม่ถูก 
21.1) ถั่วลันเตาหนักมากกว่ากะหล่ าดอกอยู่ 4 กิโลกรัม 7 ขีด   
21.2) แครอทหนักน้อยกว่าถั่วลันเตาอยู่  20 กิโลกรัม 3 ขีด   
21.3) ถ้าหน่อไม้ฝรั่ง ราคาขีดละ 9 บาท ต้องจ่ายเงินค่าหน่อไม้ฝรั่ง 

1,673 บาท 
  

21.4) ถ้าแม่ครัวได้แครอทมา 5 ถุง ถุงละเท่าๆ กัน แต่ละถงุจะหนัก                     
2 กิโลกรัม 100 กรัม   

  

ตัวชี้วัด  ค 2.2 ป.4/1 แก้ปัญหาเกี่ยวกับการวัดความยาว การชั่ง การตวง เงิน และเวลา 
เฉลย 

21.1) ไม่ถูก เพราะ  
                          กิโลกรัม      กรัม 
   ถั่วลันเตา            30  300 
   กะหล่ าดอก         25  000    
      ถั่วลันเตาหนักมากกว่ากะหล่ าดอก       5           300 

     ดังนั้น ถั่วลันเตาหนักมากกว่ากะหล่ าดอกอยู่  5  กิโลกรัม 3 ขีด 
  

แม่ครัวซื้อผักมาประกอบอาหารกลางวันให้นักเรียน ดังนี้ 
แครอท 10 กิโลกรัม 5 ขีด             หน่อไม้ฝรั่ง 19 กิโลกรัม 7 ขีด  

          กะหล่ าดอก 25 กิโลกรัม          ถั่วลันเตา 30 กิโลกรัม 300 กรัม 
 

- 
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21.2) ไม่ถูก  เพราะ  
                          กิโลกรัม      กรัม 
   ถั่วลันเตา            30  300 
   แครอท          10  500    
      แครอทหนักน้อยกว่าถั่วลันเตา     19           800 

     ดังนั้น แครอทหนักน้อยกว่าถั่วลันเตาอยู่ 19 กิโลกรัม 8 ขีด 
 

 21.3) ไม่ถูก    เพราะหน่อไม้ฝรั่ง 19 กิโลกรัม 7 ขีด  คิดเป็น 197 ขีด 
ถ้าหน่อไม้ฝรั่ง  ราคาขีดละ 9 บาท 

    ดังนั้น จะต้องจ่ายเงินค่าหน่อไม้ฝรั่ง 197 × 9 = 1,773 บาท 
21.4) ถูก  เพราะแครอท 10 กิโลกรัม 5 ขีด คิดเป็น 105 ขีด 
  แบ่งเป็นถุง ถุงละเท่าๆกัน จ านวน  5 ถุง 

ดังนั้น จะไดแ้ครอทถุงละ  105 ÷ 5 = 21 ขีด  
 หรือ 2  กิโลกรัม 100 กรัม 

 

- 
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22. ตารางเวลาเดินรถไฟ สายกรุงเทพฯ – นครปฐม  

ขบวนรถไฟหมายเลข เวลาออกจากกรุงเทพฯ เวลาถึงนครปฐม 

3 7.30  น. 8.50  น. 

7 15.10  น. 16.35  น. 

15 17.20  น. 18.30  น. 

17 17.35  น. 19.10  น. 

18 18.30  น. 19.55  น. 

20 20.50  น. 22.10  น. 

      จากข้อมูล พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวได้ถูกต้องหรือไม่ ถ้ากล่าวถูกต้องให้เลือกตัวเลือก   
 ท่ีตรงค าว่าถูก และถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้เลือกตัวเลือก  ท่ีตรงกับค าว่าไม่ถูก 

ข้อ ข้อความ ถูก ไม่ถูก 
22.1) ถ้ากุ้งไปถึงสถานีรถไฟเวลา 5.30 น. และต้องการเดินทางด้วยขบวน

รถไฟหมายเลข 3 ต้องนั่งรอรถ 30 นาที 
  

22.2) ถ้าโก้ไปถึงสถานีรถไฟเวลา 16.55 น. โก้จะไปถึงนครปฐมเร็วท่ีสุดเวลา 
18.30 น. 

  

22.3) ถ้าก้องไปถึงสถานีรถไฟเวลา 19.00 น. ซึ่งขบวนรถไฟหมายเลข 18  
ออกไปแล้ว 40 นาที 

  

22.4) ถ้าแก้วเดินทางกับขบวนรถไฟหมายเลข 20  เขาใช้เวลาเดินทาง 1 ชั่วโมง 
20 นาที 

  

 
ตัวชี้วัด  ค 2.2 ป.4/1 แก้ปัญหาเกี่ยวกับการวัดความยาว การชั่ง การตวง เงิน และเวลา 
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เฉลย 
22.1)  ไม่ถูก  เพราะถ้ากุ้งถึงสถานีรถไฟเวลา 5.30 น. และต้องการเดินทางด้วยขบวนรถไฟ

 หมายเลข 3 จะต้องนั่งรอรถ 2 ชั่วโมง   
 22.2)  ถูก  เพราะโก้ไปถึงสถานีรถไฟเวลา 16.55 น. หากโก้ต้องการไปถึงนครปฐมเร็วท่ีสุด 

โก้ต้องเดินทางด้วยขบวนรถไฟหมายเลข 15 ซึ่งจะถึงนครปฐมเวลา 18.30 น.    
 22.3)  ไม่ถูก  เพราะก้องไปถึงสถานีรถไฟเวลา 19.00 น. รถไฟขบวนท่ี 18 ออกเวลา 18.30 น.  
   ดังนั้น เมื่อก้องไปถึงขบวนรถไฟหมายเลข 18 ออกไปแล้ว 30 นาที 
 22.4)  ถูก  เพราะ ขบวนรถไฟหมายเลข 20   ออกเดินทางเวลา      20.50  น. 

 ถึงนครปฐมเวลา       22.10  น. 
ดังนั้น  แก้วใช้เวลาเดินทาง 1 ชั่วโมง 20 นาที      
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ตอนที่ 3    แบบระบายค าตอบ ให้ค านวณค าตอบจากสถานการณ์ท่ีก าหนด  
  เมื่อได้ค าตอบแล้วเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบ และระบายค าตอบให้ถูกต้อง    
  (ข้อ 23 – 29) 
23.  
 
 

      การเดินสวนสนามมีลูกเสือท้ังหมดกี่กอง      
     ตอบ ............................................................................................................................................. 
ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.4/2 วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 

ของจ านวนนับและศูนย์  พร้อมท้ังตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ได้ 
เฉลย  100 กอง 

ลูกเสือสามัญเข้าร่วมกิจกรรมจ านวน    24 โรงเรียน 
โรงเรียนละ      150 นาย 
รวมมีลูกเสือสามัญ     24 x 150 =  3,600 นาย 
จัดเป็นกองเพื่อเดินสวนสนามกองละ           36 นาย 
จะจัดลูกเสือได้ทั้งหมด                           3,600 ÷ 36 =100 กอง 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ได้ 3 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบได้ถูกต้อง  
 ได้ 0 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบไม่ถูกต้อง 
  

งานชุมนุมลูกเสือสามัญในจังหวัดแห่งหนึ่ง มีโรงเรียนเข้าร่วมกิจกรรม 24 โรงเรียน 
โรงเรียนละ 150 นาย ผู้ก ากับลูกเสือจัดลูกเสือเป็นกองเพื่อเดินสวนสนามกองละ 36 นาย  
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24.  
 
 

      บริษัทแห่งนี้สามารถบริจาคหน้ากากอนามัยให้แก่โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลได้กี่แห่ง 
ตอบ................................................................................................................................................ 

 

 
ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.4/2 วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 

ของจ านวนนับและศูนย์  พร้อมท้ังตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ได้ 
เฉลย  45 แห่ง 

หน้ากากอนามัย 270 กล่อง กล่องละ 50 ชิ้น คิดเป็น   270 × 50 = 13,500 ชิ้น 
 แบ่งให้โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล แห่งละ 300 ชิ้น ได้ 13,500 ÷ 300 = 45 แห่ง 
 บริษัทแห่งนี้สามารถบริจาคหน้ากากอนามัยให้แก่โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลได้ 45 แห่ง 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ได้ 3 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบได้ถูกต้อง  
 ได้ 0 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบไม่ถูกต้อง 
    
 
 
  

บริษัทแห่งหนึ่งบริจาคหน้ากากอนามัยจ านวน 270 กล่อง บรรจุกล่องละ 50 ชิ้น  
ใหแ้ก่โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล แห่งละ 300 ชิ้น  
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25.  
 
 
 

     

 

 

 

     

 
  
    สวนหย่อมมีพื้นท่ีปลูกดอกไม้กี่ตารางเมตร     
 ตอบ………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 ตัวชี้วัด ค 2.1 ป.4/2 หาพื้นท่ีของรูปส่ีเหลี่ยมมุมฉาก 
เฉลย 6  ตารางเมตร 
 พื้นท่ีปลูกดอกไม้กว้าง 5 - 3 = 2 เมตร 
 พื้นท่ีปลูกดอกไม้ยาว 7 - 4 = 3 เมตร 

ดังนั้น สวนหย่อมมพีื้นท่ีปลูกดอกไม้ 2  3 = 6 ตารางเมตร 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ได้ 3 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบได้ถูกต้อง  
 ได้ 0 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบไม่ถูกต้อง 
  

 สวนหย่อมหน้าอาคารเรียนของโรงเรียนแห่งหนึ่ง  กว้าง  5 เมตร  ยาว 7 เมตร   
ต้องการปลูกดอกไม้ในบริเวณท่ีแรเงา ดังรูป 
 

7  เมตร 

4 เมตร 

3 เมตร 

5 เมตร 

ปลูก 
ดอกไม้ 
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26.  

 
 
 

     ประสิทธิ์ต้องใช้ขันตักน้ ากี่คร้ัง น้ าจึงจะเต็มถังพลาสติกทั้งสองถังพอดี                 
     ตอบ................................................................................................................................................ 
 
ตัวชี้วัด  ค 2.2 ป.4/1 แก้ปัญหาเกี่ยวกับการวัดความยาว การชั่ง การตวง เงิน และเวลา 
เฉลย 8 ครั้ง 

ถังน้ า  6 ลิตร จ านวน 2 ถัง มีความจุ เท่ากับ 12 ลิตรหรือ 12,000 มิลลิลิตร 
ขันน้ า 1 ใบ มีความจุ 1,500 มิลลิลิตร 
ดังนั้น   จะต้องใช้ขันน้ าตักน้ า  12,000 ÷ 1,500  =  8  ครั้ง 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ได้ 3 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบได้ถูกต้อง  
 ได้ 0 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบไม่ถูกต้อง 
 
 
 
 
  

ประสิทธิ์ใช้ขันน้ าท่ีมีความจุ 1,500 มิลลิลิตร  ตักน้ าเต็มขันแล้วน าไปเทใส่ถังพลาสติก    
ท่ีมีความจุ 6 ลิตร จ านวน 2 ถัง (1 ลิตร เท่ากับ 1,000 มิลลิลิตร) 
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27.  

 

      มาลัยจะได้รับเงินทอนกี่บาท 
 ตอบ............................................................................................................................................... 
 
ตัวชี้วัด  ค 2.2 ป.4/1 แก้ปัญหาเกี่ยวกับการวัดความยาว การชั่ง การตวง เงิน และเวลา 
เฉลย 646  บาท 

ซื้อตุ๊กตาหม ี              299  บาท 
จ่ายค่าห่อของขวัญ              55  บาท 
มาลัยต้องจ่ายเงินท้ังหมด 299 + 55 = 354  บาท 
มาลัยให้ธนบัตรฉบับละ          1,000   บาท 
ดังนั้น  มาลัยจะได้รับเงินทอน 1,000 – 354 = 646 บาท 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ได้ 3 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบได้ถูกต้อง  
 ได้ 0 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบไม่ถูกต้อง 

วันขึ้นปีใหม่  มาลัยเตรียมของขวัญไว้จับฉลากกับเพื่อนๆ โดยซื้อตุ๊กตาหมีราคา 299 บาท
และจ่ายค่าห่อของขวัญอีก 55 บาท มาลัยให้ธนบัตรฉบับละหนึ่งพันบาทแก่แม่ค้า 
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28. จ านวนหนังสือท่ีขายได้ของร้านดาราภัณฑ์ ในหนึ่งสัปดาห์ 
 

วันจันทร์ 
 

                
 

      
 

 

วันอังคาร 
 

          
 

วันพุธ 
                   

 

วันพฤหัสบด ี
 

          

                
  

วันศุกร ์
 

 

   ก าหนดให้                แทนจ านวนหนังสือ 10 เล่ม  

    จ านวนหนังสือท่ีขายได้ตั้งแต่วันจันทร์ถึงวันพุธมากกว่าจ านวนหนังสือท่ีขายได้ในวันพฤหัสบดีถึง 
    วันศุกร์กีเ่ล่ม     
   ตอบ .………………………………………………………………………………………………………………………….. 
ตัวชี้วัด  ค 5.1 ป.4/2 อ่านข้อมูลจากแผนภูมิรูปภาพ แผนภูมิแท่งและตาราง 

เฉลย 40 เล่ม  
หนังสือท่ีขายได้ในวันจันทร์ 70 เล่ม วันอังคาร 50 เล่ม และวันพุธ 60 เล่ม 
จ านวนหนังสือท่ีขายได้ตั้งแต่วันจันทร์ถึงวันพุธ 70 + 50 + 60 = 180 เล่ม 
หนังสือท่ีขายได้ในวันพฤหัสบดี 50 เล่ม และวันศุกร์ 90 เล่ม                 

  จ านวนหนังสือท่ีขายได้ในวันพฤหัสบดีถึงวันศุกร ์50 + 90 = 140 เล่ม 
ดังนั้น  หนังสือท่ีขายได้จันทร์ถึงวันพุธ มากกว่าหนังสือท่ีขายวันพฤหัสบดีถึงวันศุกร์ 

180 – 140 = 40 เล่ม   

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ได้ 3 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบได้ถูกต้อง  
 ได้ 0 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบไม่ถูกต้อง 
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29.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      แก้วขายไข่ไก่เดือนกุมภาพันธ์และเดือนเมษายนรวมกัน มากกว่าเดือนมกราคมกี่แผง 

ตอบ .…………………………………………………………….……………………………………………………………….. 
 
ตัวชี้วัด  ค 5.1 ป.4/2 อ่านข้อมูลจากแผนภูมิรูปภาพ แผนภูมิแท่งและตาราง 

เฉลย 50 แผง 
เดือนกุมภาพันธ ์แก้วขายไข่ไก่ได้   40 แผง 
เดือนเมษายน แก้วขายไข่ไก่ได้     65 แผง 
เดือนกุมภาพันธ์และเดือนเมษายนรวมกันแก้วขายไข่ไก่ได้  40 + 65 = 105 แผง 
เดือนมกราคม แก้วขายไข่ไก่ได้    55 แผง 
ดังนั้น  แก้วขายไข่ไก่เดือนกุมภาพันธ์และเดือนเมษายนรวมกัน 

มากกว่าเดือนมกราคม 105 – 55 = 50 แผง 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ได้ 3 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบได้ถูกต้อง  
 ได้ 0 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบไม่ถูกต้อง 
  

      จ านวนไข่ไก่ท่ีแก้วขายได้ตั้งแต่เดือนมกราคมถึงเดือนมิถุนายน  2560 
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ตอนที่ 4   แบบแสดงวิธีท า ให้แสดงวิธีท าในการแก้โจทย์ปัญหาโดยละเอียด  (ข้อ 30) 
30.   
 
 

      การ์ตูนจะท าขนมหม้อแกงได้ท้ังหมดกี่ถาด (ให้นักเรียนแสดงวิธีท าโดยละเอียด) 
 ตอบ...............................................................................................................................................   
ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.4/2 วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 

ของจ านวนนับและศูนย์  พร้อมท้ังตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ได้ 
วิธีท า 
 การ์ตูนมีไข่เป็ด              25  แผง……………………….ส่วนท่ี ① 

ไข่เป็ดหนึ่งแผงมี                  30  ฟอง……………………….ส่วนท่ี ②       
จะมีไข่เป็ด        25 × 30 = 750 ฟอง……………………….ส่วนท่ี ③ 
ท าขนมหม้อแกงหนึ่งถาดใช้ไข่เป็ดเป็นส่วนผสม                10 ฟอง……………………….ส่วนท่ี  
ดังนั้น เขาจะท าขนมหม้อแกงได้ท้ังหมด      750 10  =   75 ถาด............................ส่วนท่ี  
ตอบ จะท าขนมหม้อแกงได้  75 ถาด..............................................................................ส่วนท่ี  

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ส่วนท่ี    และ  คะแนนเต็มส่วนละ 1 คะแนน (รวม 4 คะแนน) 
  ได้ 1 คะแนน  เมื่อเขียนแสดงข้อความ จ านวน พร้อมท้ังเขียนหน่วยถูกต้องครบถ้วน  
  ได้ 0.5 คะแนน เมื่อเขียนแสดงจ านวนโดยไม่เขียนหน่วย หรือไม่เขียนข้อความ  
  ได้ 0 คะแนน  เมื่อเขียนอธิบายไม่ถูกต้องหรือไม่เขียนอธิบาย    
 ส่วนท่ี   และ  คะแนนเต็มส่วนละ  2 คะแนน (รวม 4 คะแนน) 
    ได้ 2 คะแนน เมื่อเขียนข้อความ ค านวณหาค าตอบได้ถูกต้อง  

พร้อมท้ังเขียนหน่วยถูกต้องครบถ้วน   
    ได้ 1 คะแนน  เมื่อเขียนข้อความ ค านวณหาค าตอบไม่ถูกต้อง หรือไม่เขียนหน่วย      
  ได้ 0 คะแนน เมื่อไม่เขียนข้อความ ค านวณหาค าตอบไม่ถูกต้อง ไม่เขียนหน่วย      

หมายเหตุ : นักเรียนอาจเขียนข้อความอ่ืน ๆ ที่มีความหมายเดียวกันตามเกณฑ์การให้คะแนน 

การ์ตูนมีไข่เป็ด 25 แผง  แผงละ 30 ฟอง  เขาท าขนมหม้อแกงหนึ่งถาดใช้ไข่เป็ด     
เป็นส่วนผสม 10 ฟอง   
 
 


